

**ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΟΥ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ**

Γενικές διατάξεις

Το Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Γεωγραφίας οδηγεί στην απονομή Διδακτορικού Διπλώματος.

Σκοπός των Διδακτορικών Σπουδών στο Τμήμα Γεωγραφίας είναι η εκπαίδευση και κατάρτιση επιστημόνων ικανών να συμβάλουν στην πρόοδο, εξέλιξη και προαγωγή της επιστημονικής γνώσης και της έρευνας σε τομείς/αντικείμενα της επιστήμης της Γεωγραφίας ή διεπιστημονικά αντικείμενα που περιλαμβάνουν τη Γεωγραφία. Οι διδακτορικές σπουδές ολοκληρώνονται με την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, η οποία αποτελεί πρωτότυπη επιστημονική εργασία και οδηγεί στην απονομή του τίτλου του "Διδάκτορα του Τμήματος Γεωγραφίας της Σχολής Περιβάλλοντος, Γεωγραφίας και Εφαρμοσμένων Οικονομικών του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου".

Η δομή, η οργάνωση, η λειτουργία, οι προϋποθέσεις εισαγωγής στο Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών, οι διαδικασίες εκπόνησης διδακτορικής διατριβής αξιολόγησής της και απόκτησης του Διδακτορικού Διπλώματος στο Τμήμα Γεωγραφίας, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των υποψηφίων διδασκτόρων διέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία και από τις διατάξεις του παρόντος κανονισμού στον οποίο εξειδικεύεται και συμπληρώνεται το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τις Διδακτορικές Σπουδές (ν. 4485/4-8-2017, τ. Α' «Οργάνωση και λειτουργία της ανώτατης εκπαίδευσης, ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες διατάξεις») και ενσωματώνονται οι σχετικές αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του Τμήματος Γεωγραφίας της Σχολής Περιβάλλοντος, Γεωγραφίας και Εφαρμοσμένων Οικονομικών του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου.

Ορισμός Συντονιστικής Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ορίζεται Συντονιστική Επιτροπή του Τμήματος Γεωγραφίας ως υπεύθυνη του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών, που εισηγείται τα σχετικά θέματα στη Συνέλευση του Τμήματος. Η Συντονιστική Επιτροπή είναι αρμόδια για την προετοιμασία της Πρόσκλησης υποβολής αιτήσεων για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, τη διαχείριση και ενημέρωση των ατομικών φακέλων τους, την παρακολούθηση και εποπτεία του έργου τους και την οργάνωση του ετήσιου σεμιναρίου παρουσίασης της προόδου των υποψηφίων διδασκτόρων. Όλα τα παραπάνω καθήκοντα ασκούνται σε συνεργασία με τη Γραμματεία του Τμήματος. Η Συντονιστική Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών αποτελείται από τρία (3) τακτικά και τρία (3) αναπληρωματικά μέλη με διετή θητεία.

Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσεων για Εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής έχουν οι κάτοχοι Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου ως ισότιμου της αλλοδαπής ή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου όπως ορίζονται στο άρθρο 46 του ν. 4485/2017. Οι αιτήσεις των υποψηφίων υποβάλλονται στη Γραμματεία του Τμήματος.

Προς το μέσον κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου, η Συνέλευση του Τμήματος καθορίζει τις επιστημονικές περιοχές και τα ειδικότερα πεδία τους, στα οποία θα γίνουν δεκτοί Υποψήφιοι Διδάκτορες κατά το επόμενο εξάμηνο, μετά από εισηγήσεις των μελών Δ.Ε.Π. που δικαιούνται να επιβλέψουν Διδακτορικές Διατριβές (επίκουροι καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές και καθηγητές, που δεν έχουν εξαντλήσει τον επιτρεπόμενο αριθμό επιβλεπόμενων διατριβών). Στη συνέχεια (κάθε Νοέμβριο και Απρίλιο), η Συνέλευση προβαίνει εγκαίρως σε ανοικτή πρόσκληση/προκήρυξη στον τύπο και δημοσιοποίησή της στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Στην πρόσκληση/προκήρυξη περιλαμβάνονται οι ευρύτερες επιστημονικές/ερευνητικές περιοχές και τα ειδικότερα πεδία που οι Καθηγητές του Τμήματος Γεωγραφίας προτείνουν ως ερευνητικά αντικείμενα ενδιαφέροντός τους και τον επιβλέποντα Καθηγητή ανά ερευνητικό αντικείμενο. Επιπλέον, η πρόσκληση/προκήρυξη περιγράφει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβολής αίτησης από τους ενδιαφερόμενους, τις προϋποθέσεις, όρους, προθεσμίες και διαδικασίες κατάθεσης υποψηφιοτήτων και επιλογής υποψηφίων διδακτόρων, καθώς και τις πρόσθετες υποχρεώσεις αυτών, ρήτρες, παραδοτέα και χρονικά όρια ολοκλήρωσης των διατριβών.

Υποβολή Αιτήσεων

Για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής, ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει στη Γραμματεία του Τμήματος Γεωγραφίας τα εξής:

1. Αίτηση, στην οποία αναγράφεται η προτεινόμενη ερευνητική περιοχή, ο προτεινόμενος τίτλος, η προτεινόμενη γλώσσα εκπόνησης, και ο προτεινόμενος ως επιβλέπων της διδακτορικής διατριβής.
2. Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα.
3. Προσχέδιο διδακτορικής διατριβής. Δηλαδή ερευνητική πρόταση εκπόνησης διατριβής, σε θέμα το οποίο πρέπει να εντάσσεται στα γνωστικά αντικείμενα της εκάστοτε προκήρυξης. Η πρόταση (περίπου 3.000 λέξεις) υποβάλλεται στα ελληνικά (στην περίπτωση αλλοδαπών είναι δυνατή η υποβολή στα αγγλικά).
4. Αντίγραφο διπλώματος ή πτυχίου ή αναγνωρισμένου τίτλου προπτυχιακών σπουδών αλλοδαπής και αναλυτική βαθμολογία σπουδών, ή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου του άρθρου 46 του ν. 4485/2017 και πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας.
5. Αντίγραφο μεταπτυχιακών σπουδών ή αναγνωρισμένου μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών αλλοδαπής και αναλυτική βαθμολογία σπουδών.

6. Αντίγραφα πτυχιακής και μεταπτυχιακής εργασίας καθώς και δημοσιεύσεων (αν υπάρχουν).
7. Αποδεικτικό γνώσης ξένης γλώσσας.
8. Δύο (2) συστατικές επιστολές.
9. Πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις επαγγελματικής ή ερευνητικής απασχόλησης σε πεδία συναφή με το προτεινόμενο αντικείμενο της διδακτορικής διατριβής.
10. Αποδεικτικά στοιχεία για την ύπαρξη, από διάφορους φορείς, υποτροφίας ή οικονομικής κάλυψης της διδακτορικής διατριβής, εάν υπάρχει τέτοια περίπτωση οικονομικής ενίσχυσης.

Η Γραμματεία του Τμήματος ελέγχει την πληρότητα των φακέλων των ενδιαφερομένων.

Διαδικασία επιλογής υποψήφιων διδασκόντων

Η Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής Διδακτορικών Σπουδών, λαμβάνοντας υπόψη τις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί, τις κατηγοριοποιεί με βάση την συνάφεια του ερευνητικού αντικειμένου, και ορίζει ειδική τριμελή επιτροπή επιλογής ανά κατηγορία αιτήσεων, που αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος συγγενούς ειδικότητας προς το αντικείμενο της κάθε κατηγορίας αιτήσεων.

Κάθε τριμελής επιτροπή εξετάζει τις αντίστοιχες αιτήσεις και τα συνυποβαλλόμενα έγγραφα και καλεί τους υποψήφιους σε συνέντευξη. Κατόπιν υποβάλλει στη Συνέλευση του Τμήματος αναλυτικό υπόμνημα, στο οποίο αναγράφονται οι λόγοι για τους οποίους κάθε υποψήφιος πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει δεκτός, καθώς και ο προτεινόμενος από τον υποψήφιο επιβλέπων. Η Συνέλευση του Τμήματος, αφού λάβει τη γνώμη του προτεινόμενου επιβλέποντος, τη συνεκτιμά με το υπόμνημα της επιτροπής και εγκρίνει ή απορρίπτει αιτιολογημένα την αίτηση του υποψηφίου. Στην εγκριτική απόφαση ορίζεται και η γλώσσα συγγραφής της διδακτορικής διατριβής.

Προϋποθέσεις Για την Εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής - Κριτήρια Αποδοχής Υποψηφιότητας

Τα κριτήρια αποδοχής της υποψηφιότητας για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στο Τμήμα Γεωγραφίας είναι τα ακόλουθα:

- Δικαίωμα υποβολής υποψηφιότητας έχουν οι πτυχιούχοι Τμημάτων Γεωγραφίας ή άλλων Τμημάτων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής των οποίων το γνωστικό αντικείμενο είναι συναφές με ένα από τα γνωστικά αντικείμενα διδασκαλίας και έρευνας του Τμήματος ή πτυχιούχοι αντιστοιχών Τμημάτων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς και συναφών Τμημάτων ΤΕΙ.
- Ο ενδιαφερόμενος πρέπει να είναι κάτοχος Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου ως ισότιμου της αλλοδαπής ή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου του άρθρου 46 του

ν.4485/2017 σε αντικείμενο συναφές με την επιστημονική περιοχή στην οποία επιθυμεί να εκπονήσει τη διατριβή.

- Ο ενδιαφερόμενος πρέπει να έχει καλή γνώση (επίπεδο τουλάχιστον B2) τουλάχιστον μιας ξένης γλώσσας (αγγλικών, γαλλικών ή γερμανικών) η οποία επιβεβαιώνεται με πιστοποιητικό. Στην πρόσκληση του εκάστοτε γνωστικού αντικείμενου μπορεί να προβλέπονται ειδικές πρόσθετες απαιτήσεις γλωσσομάθειας.

Σε κάθε περίπτωση η αποδοχή γίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος λαμβάνοντας υπόψη το αναλυτικό υπόμνημα των τριμελών επιτροπών επιλογής στο οποίο αναγράφονται οι λόγοι για τους οποίους κάθε υποψήφιος πρέπει ή δεν πρέπει να γίνει δεκτός.

Αποδοχή της Αίτησης και Ορισμός Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και Τίτλου

Μετά την έγκριση της αίτησης του υποψηφίου, η Συνέλευση του Τμήματος αναθέτει στον προτεινόμενο επιβλέποντα, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 38 του ν.4485/2017, την επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής και ορίζει τριμελή συμβουλευτική επιτροπή, με αρμοδιότητα να πλαισιώνει και να υποστηρίζει την εκπόνηση και συγγραφή της.

Δικαίωμα επίβλεψης διδακτορικών διατριβών (σύμφωνα με το άρθρο 39 του ν.4485/2017) έχουν τα μέλη Δ.Ε.Π. α΄ βαθμίδας, αναπληρωτή και επίκουρου του οικείου ή άλλου Α.Ε.Ι. ή ερευνητές Α΄, Β΄ ή Γ΄ βαθμίδας από ερευνητικά κέντρα του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014, συμπεριλαμβανομένων των ερευνητικών κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών.

Ο μέγιστος αριθμός υποψηφίων διδακτόρων ανά επιβλέπον μέλος Δ.Ε.Π. ορίζεται σε οκτώ (8) συμπεριλαμβανομένων και όσων υποψηφίων διδακτόρων βρίσκονται σε καθεστώς αναστολής σπουδών. Ως μόνη εξαίρεση υπέρβασης αυτού του αριθμού είναι σε περίπτωση που προβλέπει επόμενη παράγραφος όταν και αν για οποιονδήποτε λόγο ο επιβλέπων εκλείπει ή διαπιστωμένα αδυνατεί να τελέσει χρέη επιβλέποντος για μεγάλο χρονικό διάστημα (λόγω θανάτου, βαριάς ασθένειας ή λόγω συνταξιοδότησής του πριν το χρόνο ολοκλήρωσης της διδακτορικής διατριβής του υποψηφίου). Η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να εγκρίνει την αλλαγή επιβλέποντος κατόπιν γραπτής και δικαιολογημένης πρότασης του επιβλέποντα καθηγητή ή του ίδιου του υποψηφίου αν ο επιβλέπων αδυνατεί να συντάξει αντίστοιχη πρόταση.

Στην τριμελή συμβουλευτική επιτροπή μετέχουν ως μέλη, ο επιβλέπων και δύο ακόμη μέλη Δ.Ε.Π. α΄ βαθμίδας, αναπληρωτή και επίκουρου από το οικείο ή άλλο Α.Ε.Ι. ή καθηγητές αναγνωρισμένων ως ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, ή ερευνητές των βαθμίδων Α΄, Β΄ ή Γ΄ από ερευνητικά κέντρα του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014, συμπεριλαμβανομένων των ερευνητικών κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών ή από αναγνωρισμένα ερευνητικά κέντρα ή ινστιτούτα της αλλοδαπής και έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με την υπό κρίση διδακτορική διατριβή. Στη συμβουλευτική επιτροπή μετέχει τουλάχιστον ένα (1) μέλος Δ.Ε.Π. από τις τρεις πρώτες βαθμίδες του οικείου Τμήματος.

Αν για οποιονδήποτε λόγο ο επιβλέπων εκλείψει ή διαπιστωμένα αδυνατεί να τελέσει χρέη επιβλέποντος για μεγάλο χρονικό διάστημα (όπως λόγω θανάτου, βαριάς ασθένειας ή λόγω συνταξιοδότησής του πριν το χρόνο ολοκλήρωσης της διδακτορικής διατριβής του υποψήφιου), η Συνέλευση του Τμήματος, εκτιμώντας τις περιστάσεις, αναθέτει σε άλλον την επίβλεψη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στις προηγούμενες παραγράφους, ύστερα από αίτηση του υποψήφιου διδάκτορα και γνώμη του προτεινόμενου επιβλέποντος, διαφορετικά σε ένα από τα άλλα δύο (2) μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, ακόμη και καθ' υπέρβαση του μέγιστου αριθμού υποψήφιων διδασκόντων που μπορεί να επιβλέπεται από κάθε επιβλέποντα, σύμφωνα με όσα ορίζονται στον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών. Αν ο αρχικός επιβλέπων μετακινηθεί σε άλλο Α.Ε.Ι. ή Τμήμα Α.Ε.Ι. ή συνταξιοδοτηθεί, συνεχίζει να τελεί χρέη επιβλέποντος των διδακτορικών διατριβών που έχει αναλάβει, και ο τίτλος απονέμεται από το Α.Ε.Ι., στο οποίο ανήκει το Τμήμα, όπου ξεκίνησε η εκπόνηση της διατριβής.

Τα ονόματα των υποψήφιων διδασκόντων, των επιβλεπόντων μελών Δ.Ε.Π. ή ερευνητών, οι τίτλοι των εκπονούμενων διδακτορικών διατριβών και σύντομη περίληψη αυτών, καθώς και τα μέλη των συμβουλευτικών επιτροπών αναρτώνται στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα.

Η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή σε συνεργασία με τον υποψήφιο διδάκτορα καθορίζει τον τίτλο της διδακτορικής διατριβής, ο οποίος εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Μερική τροποποίηση του τίτλου της διδακτορικής διατριβής ή τυχόν αναπροσαρμογή του στα δεδομένα που προκύπτουν από την έρευνα του Υποψήφιου Διδάκτορα επιτρέπεται μετά από σχετική αίτηση του Υποψήφιου Διδάκτορα που συνοδεύεται από τεκμηριωμένη εισήγηση της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής και θετική απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Σημαντική αλλαγή όμως του τίτλου η οποία υποδηλώνει μεταβολή του θέματος και του αντικειμένου έρευνας σημαίνει την έναρξη νέας διαδικασίας εκπόνησης διδακτορικής διατριβής.

Συνεπίβλεψη Διδακτορικών Διατριβών

Το Τμήμα Γεωγραφίας συνεργάζεται με ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014, συμπεριλαμβανομένων των ερευνητικών κέντρων της Ακαδημίας Αθηνών, για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών με συνεπίβλεψη. Στην περίπτωση αυτή, τη διοικητική ευθύνη της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής αναλαμβάνει ένα από τα συνεργαζόμενα Ιδρύματα, ορίζεται ένας επιβλέπων από κάθε συνεργαζόμενο Ίδρυμα/φορέα και η εκπόνηση της διατριβής διαρκεί τουλάχιστον τρία (3) έτη από τον ορισμό των επιβλεπόντων μελών Δ.Ε.Π./ερευνητών. Τα σχετικά με τη διαδικασία εκπόνησης της διατριβής, από την επιλογή του Υποψήφιου Διδάκτορα έως και την απονομή του Διδακτορικού Τίτλου, καθώς και η χορήγηση ενιαίου ή χωριστού τίτλου σε περίπτωση συνεργασίας μεταξύ Ιδρυμάτων, προβλέπονται στο οικείο Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ.), που καταρτίζεται από τα συνεργαζόμενα Τμήματα/φορείς και εγκρίνεται από την οικεία Σύγκλητο και τα συλλογικά όργανα διοίκησης των Ερευνητικών Κέντρων. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, που δημοσιεύεται στην

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται κάθε θέμα σχετικά με την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών με συνεπίβλεψη με αναγνωρισμένα ως ομοταγή Ιδρύματα ή ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα της αλλοδαπής.

Εγγραφή Υποψηφίων Διδασκόντων

Μετά την αποδοχή της αίτησης, του ορισμού του επιβλέποντα και της τριμελούς επιτροπής και του τίτλου της διδακτορικής διατριβής από τη Συνέλευση του Τμήματος, ο υποψήφιος διδάκτορας καλείται να εγγραφεί στη Γραμματεία του Τμήματος. Με την πρώτη εγγραφή στο Τμήμα, ο υποψήφιος διδάκτορας υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση ότι έχει λάβει γνώση και αποδέχεται τον παρόντα κανονισμό.

Οι Υποψήφιοι Διδάκτορες ανανεώνουν την εγγραφή τους ετησίως στη Γραμματεία του Τμήματος κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους. Τυχόν μη εγγραφή τους για ένα ακαδημαϊκό έτος συνεπάγεται την διαγραφή τους από τη λίστα των υποψηφίων διδασκόντων του Τμήματος.

Παροχές – Υποτροφίες

Οι διδακτορικές σπουδές προσφέρονται δωρεάν.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν για μέχρι πέντε (5) πλήρη ακαδημαϊκά έτη από την πρώτη εγγραφή τους, όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για τους φοιτητές του δεύτερου κύκλου σπουδών, όπως ορίζονται στους οικείους Κανονισμούς του Τμήματος και του Ιδρύματος.

Οι Υποψήφιοι Διδάκτορες αποκτούν με την εγγραφή τους κωδικό αναγνώρισης με τον οποίο έχουν πρόσβαση στο σύνολο των ηλεκτρονικών υπηρεσιών που παρέχονται από το Πανεπιστήμιο και την πολιτεία. Η χρήση του κωδικού αναγνώρισης είναι αυστηρά προσωπική. Το Κέντρο Πληροφορικής και Δικτύων του Πανεπιστημίου αναλαμβάνει την εγγραφή των φοιτητών στον κατάλογο χρηστών του Πανεπιστημίου (LDAP) και στην συνέχεια δημιουργεί κωδικό πρόσβασης τον οποίο οι φοιτητές μπορούν να παραλάβουν από την γραμματεία του οικείου Τμήματος.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν πρόσβαση σε διάφορες κατηγορίες υπηρεσιών όπως οι παρακάτω:

- α) βασικές ηλεκτρονικές υπηρεσίες όπως ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, φιλοξενία ιστοσελίδων, δημιουργίας ιδεατών μηχανών και αποθήκευσης αρχείων και δεδομένων στο υπολογιστικό νέφος,
- β) υπηρεσίες ηλεκτρονικής μάθησης,
- γ) υπηρεσίες πρόσβασης σε ηλεκτρονικές πηγές και
- δ) χρήση εφαρμογών που εξασφαλίζει το Πανεπιστήμιο για όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες πρέπει να συμμορφώνονται με τους όρους χρήσης ηλεκτρονικών υπηρεσιών και εφαρμογών, όπως αναφέρονται στον Κανονισμό Λειτουργίας του Κέντρου Πληροφορικής και Δικτύων και ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος.

Στους υποψήφιους διδάκτορες παρέχεται αβίαστη πρόσβαση σε όλες τις ερευνητικές και λοιπές υποδομές του Τμήματος, που είναι απαραίτητες για την ολοκλήρωση της έρευνας τους. Τους παρέχεται χώρος εργασίας στα εργαστήρια του τμήματος, με την προϋπόθεση ότι θα έχουν συστηματική παρουσία ή/και θα απασχολούνται σε ερευνητικά προγράμματα μελών Δ.Ε.Π..

Παρέχεται επίσης, εφόσον αυτό είναι εφικτό, και η κάλυψη εξόδων, μέχρι του ποσού των 300 ευρώ, για τη δημοσίευση ή/και παρουσίαση του ερευνητικού τους έργου στα πλαίσια της διδακτορικής τους διατριβής, όπως και η παροχή εργαστηριακών αναλωσίμων που πιθανόν χρειάζονται.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες μπορούν να συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα του Ιδρύματος και να χρηματοδοτούνται από αυτά είτε με τη μορφή υποτροφίας είτε με τη μορφή αμοιβής.

Μέχρι και πέντε (5) έτη μετά την ολοκλήρωση της διδακτορικής τους διατριβής, διατηρούν δικαιώματα πρόσβασης, δανεισμού και χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών των πανεπιστημιακών βιβλιοθηκών.

Εκπόνηση της Διδακτορικής Διατριβής, Ελάχιστη Διάρκεια, Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Υποψήφιων Διδακτόρων

Για τους νέους Υποψήφιους Διδάκτορες του Τμήματος, οι οποίοι δεν είναι πτυχιούχοι Τμημάτων Γεωγραφίας ή κάτοχοι Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Π.Μ.Σ. Τμημάτων Γεωγραφίας, δύναται να ζητηθεί, μετά από πρόταση του επιβλέποντα, να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν επιτυχώς στο διάστημα των δύο (2) πρώτων χρόνων των σπουδών τους σε έως τρία (3) μαθήματα από τα Προγράμματα Προπτυχιακών ή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

Η σχετική πρόταση του επιβλέποντα επικυρώνεται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Συντονιστική Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών λαμβάνει γνώση και η Γραμματεία του Τμήματος ενημερώνει το σχετικό αρχείο/φάκελο κάθε Υποψήφιου Διδάκτορα. Κάθε υποψήφιος διδάκτορας οφείλει να δηλώσει στη Γραμματεία του Τμήματος τα μαθήματα που θα παρακολουθήσει ύστερα από την υπόδειξη του επιβλέποντα σε κάθε εξάμηνο.

Η ελάχιστη χρονική διάρκεια φοίτησης από την ημερομηνία ορισμού της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής από τη Συνέλευση του Τμήματος (σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 39 του ν.4485/2017) μέχρι την ημερομηνία υποβολής της διδακτορικής διατριβής προς υποστήριξη ορίζεται σε τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη ενώ η μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης ορίζεται σε οκτώ (8) πλήρη ημερολογιακά έτη (χωρίς να προσμετρώνται τα δύο (2) έτη αναστολής φοίτησης τα οποία δικαιούται να αιτηθεί ο υποψήφιος διδάκτορας).

Με απόφαση της Συνέλευσης μετά από αιτιολογημένη αίτηση του Υποψήφιου Διδάκτορα και τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα Καθηγητή, είναι δυνατή η αναστολή φοίτησης για περίοδο έως δύο (2) έτη. Ο χρόνος υποχρεωτικής στράτευσης, ως και η προβλεπόμενη από την νομοθεσία άδεια μητρότητας θεωρείται αυτοδίκαια ως χρόνος διακοπής σπουδών, πέραν του τυχόν πιο πάνω χρόνου αναστολής σπουδών των δύο (2) ετών.

Αν παρέλθει το ανώτερο χρονικό διάστημα φοίτησης χωρίς να έχει υποβληθεί το κείμενο της διατριβής για την τελική αξιολόγηση, δύναται η Συνέλευση, με τη σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντα, να τον διαγράψει από τη λίστα των υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος αφού πρώτα επικοινωνήσει μαζί του η Γραμματεία.

Ο υποψήφιος διδάκτορας, κάθε έτος, την περίοδο του Ιουνίου, και μετά από το χρονικό διάστημα δώδεκα (12) μηνών από την εγγραφή του στο πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών του Τμήματος, υποχρεούται να παρουσιάζει προφορικά και να υποβάλλει εγγράφως αναλυτικό υπόμνημα ενώπιον της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής σχετικά με την πρόοδο της διδακτορικής του διατριβής, (αντικείμενο έρευνας και ενδεχόμενες αναπροσαρμογές του, μεθοδολογία, βασικά προσωρινά ευρήματα και συμπεράσματα, περιγραφή και τεκμηρίωση εργασιών κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους και χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της εκπόνησης της διατριβής, οι τυχόν δημοσιεύσεις, συμμετοχές σε σεμινάρια και συνέδρια, όπως επίσης και η παρακολούθηση άλλων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων). Η Συντονιστική Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών οργανώνει τον Ιούνιο κάθε έτους ανοικτά σεμινάρια παρουσίασης της προόδου όλων των Υποψηφίων Διδακτόρων του Τμήματος. Το πρόγραμμα παρουσιάσεων διαμορφώνεται από τη Συντονιστική Επιτροπή. Σκοπός των σεμιναρίων είναι η έκθεση των Υποψηφίων Διδακτόρων σε ένα ευρύ επιστημονικό κοινό, η ανταλλαγή απόψεων και η ανάπτυξη συνεργειών στο σύνολο του ερευνητικού δυναμικού του Τμήματος. Η παρουσίαση πρέπει να αναφέρεται στο κύριο αντικείμενο της διατριβής, στην ανάπτυξη της ακολουθούμενης μεθοδολογίας και στην παρουσίαση και συζήτηση των αποτελεσμάτων του Υποψήφιου Διδάκτορα, ανάλογα με τη φάση εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής του. Στα σεμινάρια παρευρίσκονται τα μέλη της τριμελούς επιτροπής, οι υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος, τα μέλη Δ.Ε.Π. και προσκαλούνται οι μεταπτυχιακοί φοιτητές. Μετά τη διεξαγωγή των σεμιναρίων, η Συνέλευση θα διαπιστώνει αν αυτά εξελίχθηκαν στο πλαίσιο που ορίζεται παραπάνω και μπορεί να διατυπώνει προτάσεις για περαιτέρω βελτίωση ή προβολή αυτών.

Η μη υποβολή αναλυτικού υπομνήματος της διδακτορικής διατριβής από τον υποψήφιο διδάκτορα, μέσα στα προβλεπόμενα χρονικά όρια, καθώς και η μη συμμετοχή – παρουσίαση – στα σεμινάρια παρουσιάσεων προόδου για δύο έτη συνεπάγεται τη διαγραφή του από τη λίστα των υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος.

Παράλληλα με το αναλυτικό υπόμνημα, κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματος υπογεγραμμένη από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή έκθεση προόδου όπου αναφέρεται η ερευνητική πρόοδος της διδακτορικής διατριβής. Ακόμη, στην έκθεση πρέπει να αναφέρονται οι ενδεχόμενες δυσκολίες και τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν κατά το προηγούμενο έτος.

Αντίγραφο του υπομνήματος, καθώς και σχόλια επ' αυτού από τον επιβλέποντα ή την τριμελή επιτροπή και οι εκθέσεις προόδου της διδακτορικής διατριβής, καταχωρούνται στον ατομικό φάκελο του υποψηφίου.

Ο υποψήφιος διδάκτορας πρέπει να ενημερώνει το Τμήμα για όλες τις δημοσιεύσεις που προκύπτουν από την έρευνα στο πλαίσιο της διδακτορικής του διατριβής και να χρησιμοποιεί ρητά το affiliation του Ιδρύματος.

Ο υποψήφιος διδάκτορας έχει υποχρέωση να προσφέρει υπηρεσίες στο Τμήμα, με τη συμμετοχή του στις ακαδημαϊκές δραστηριότητές του. Η Συνέλευση του Τμήματος καθορίζει τους γενικούς όρους και τις προϋποθέσεις για αυτήν την απασχόληση των Υποψηφίων Διδασκόντων. Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνονται παρακολούθηση μεταπτυχιακών μαθημάτων, συμμετοχή σε σεμινάρια, εκπαιδευτικές υπηρεσίες (εργαστηριακές και φροντιστηριακές ασκήσεις προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών), καθοδήγηση επισκεπτών φοιτητών, επιτηρήσεις εξετάσεων καθώς και τεχνική υποστήριξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Τμήματος. Η σχετική απόφαση δημοσιοποιείται στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες έχουν προτεραιότητα στην επιλογή για αμειβόμενη συμμετοχή σε χρηματοδοτούμενα ερευνητικά ή αναπτυξιακά προγράμματα του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου, εφ' όσον το αντικείμενο αυτών είναι συναφές με το αντικείμενο της διδακτορικής τους διατριβής.

Οι υποψήφιοι διδάκτορες του Τμήματος Γεωγραφίας θα πρέπει να ανταποκρίνονται με συνέπεια στις ακαδημαϊκές τους υποχρεώσεις, όπως αυτές απορρέουν από τον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών. Σε αντίθετη περίπτωση θα θεωρείται ότι δεν επιθυμούν τη συνέχιση των σπουδών τους και αυτομάτως θα διαγράφονται από τη λίστα υποψηφίων διδασκόντων του Τμήματος.

Σπουδές σε Άλλο Ίδρυμα

Έπειτα από πρόταση του επιβλέποντος και σχετική απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος παρέχεται η δυνατότητα στους υποψήφιους διδάκτορες να εκπονήσουν μέρος της διδακτορικής τους έρευνας σε Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο της ημεδαπής ή αλλοδαπής, εφόσον η δυνατότητα αυτή περιλαμβάνεται σε εγκεκριμένο πρόγραμμα δια-τμηματικής ή δια-ιδρυματικής συνεργασίας.

Η δυνατότητα προσωρινής φοίτησης του φοιτητή του Ιδρύματος σε Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο της ημεδαπής ή αλλοδαπής δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα ακαδημαϊκό έτος.

Συγγραφή, Υποστήριξη και Αξιολόγηση της Διδακτορικής Διατριβής

Η διδακτορική διατριβή γράφεται ως μονογραφία, η δομή και παρουσίαση της οποίας οφείλει να πληροί τις προδιαγραφές που θέτει ο «Οδηγός Συγγραφής Διδακτορικών Διατριβών» του Τμήματος.

Υπάρχει η δυνατότητα συγγραφής της διδακτορικής διατριβής στην αγγλική γλώσσα με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντος. Με ειδικά αιτιολογημένη απόφαση του Τμήματος, μπορεί να ορίζεται άλλη γλώσσα, πέραν της Ελληνικής και της Αγγλικής, για την συγγραφή της διδακτορικής διατριβής υποψηφίων διδασκόντων, υπό την προϋπόθεση ότι είναι δυνατή η συγκρότηση εξεταστικής επιτροπής από επιλέξιμα (από άποψη γνωστικού αντικείμενου και βαθμίδας) μέλη Δ.Ε.Π. που γνωρίζουν τη γλώσσα αυτή. Στην περίπτωση που κάποιος υποψήφιος διδάκτορας θέλει να κάνει χρήση αυτής της δυνατότητας, θα πρέπει να ζητήσει εγκαίρως (δηλ. πριν από τη συγγραφή του τελικού κειμένου της διατριβής) σχετική απόφαση από τη Συνέλευση του Τμήματος. Εφόσον υπάρξει σχετική απόφαση, θα πρέπει ο υποψήφιος να καταθέσει και εκτεταμένη και αντιπροσωπευτική περίληψη (6000 λέξεων) της διατριβής στην ελληνική γλώσσα με όλα τα κύρια στοιχεία και χαρακτηριστικά της ολοκληρωμένης διδακτορικής διατριβής (δομημένο κείμενο), ή ολόκληρο το κείμενο της διατριβής μεταφρασμένο στα ελληνικά.

Μετά την ολοκλήρωση της συγγραφής της διδακτορικής διατριβής, η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή δέχεται ή απορρίπτει αίτηση του υποψηφίου για τη δημόσια υποστήριξη και την αξιολόγησή της.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τον ορισμό της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής αποτελεί η δημοσίευση εκ μέρους του υποψηφίου διδάκτορα ως πρώτος συγγραφέας τουλάχιστον τρεις (3) δημοσιεύσεις στο αντικείμενο της διατριβής με τον επιβλέποντα εκτός αν ρητά ο επιβλέπων επιτρέψει δημοσίευση χωρίς τη συμμετοχή του, σε έγκριτα διεθνή επιστημονικά περιοδικά με κριτές και πρακτικά αναγνωρισμένων συνεδρίων με κρίση εκ των οποίων απαραίτητως η μία (1) να είναι σε περιοδικό. Για το σκοπό αυτό, η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή ενημερώνει τη Γραμματεία του Τμήματος για όλες τις δημοσιευμένες εργασίες και ανακοινώσεις σε συνέδρια που ο υποψήφιος διδάκτορας υλοποίησε ή υλοποιεί.

Αν η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή αποδεχθεί την αίτηση του υποψηφίου, συντάσσει αναλυτική εισηγητική έκθεση και την υποβάλλει στη Συνέλευση του Τμήματος ζητώντας τον ορισμό επταμελούς εξεταστικής επιτροπής για την κρίση της διδακτορικής διατριβής. Κάθε διαφωνία μέλους της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής διατυπώνεται εγγράφως με συγκεκριμένες υποδείξεις, παρατηρήσεις και διορθώσεις προς τον υποψήφιο διδάκτορα.

Η επταμελής εξεταστική επιτροπή ορίζεται σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο νόμο. Μετέχουν τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, εκτός από τα αφυπηρητήσαντα μέλη αυτής, τα οποία με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος αντικαθίστανται από ισάριθμα μέλη που πληρούν τα κριτήρια του δεύτερου και τρίτου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 39 του ν.4485/2017, καθώς και τέσσερα (4) επιπλέον μέλη, που πληρούν τα κριτήρια του δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 39 του ν.4485/2017. Όλα τα μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπόνησε τη διατριβή του.

Η διδακτορική διατριβή υποστηρίζεται δημόσια από τον Υποψήφιο Διδάκτορα εφόσον έχει καταθέσει την τελική έντυπη και/ή ψηφιακή μορφή της διατριβής του στα μέλη της εξεταστικής επιτροπής. Στην Γραμματεία καλείται μαζί με τη διατριβή να καταθέσει και σύντομο βιογραφικό σημείωμα. Ταυτόχρονα με την κατάθεση της διατριβής του, ο υποψήφιος διδάκτορας υποχρεούται να υπογράψει και καταθέσει στη Γραμματεία του Τμήματος δήλωση σε έντυπη μορφή όπου θα αναφέρεται ότι η μελέτη αυτή είναι γνήσια και αποκλειστικά προϊόν δικής του ανεξάρτητης έρευνας, ότι δεν έχει αντιγράψει τίποτε από καμία άλλη έρευνα δημοσιευμένη ή αδημοσίευτη, καθώς και ότι δεν έχει υποβληθεί για αξιολόγηση στο ίδιο ή σε άλλο εκπαιδευτικό ή/και ερευνητικό ίδρυμα της ημεδαπής ή του εξωτερικού. Η δήλωση δεν θεωρείται επαρκής απόδειξη ως προς το ότι η κατατεθειμένη μελέτη δεν είναι προϊόν αντιγραφής.

Μετά τον ορισμό της επταμελούς επιτροπής και κατόπιν εισήγησης του επιβλέποντος καθηγητή ορίζεται η ημερομηνία υποστήριξης της διατριβής. Η ημερομηνία αυτή δεν μπορεί να απέχει περισσότερο των τεσσάρων (4) μηνών από την ημέρα της έγκρισης της διατριβής από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή. Επιπλέον η υποστήριξη δεν μπορεί να γίνει νωρίτερα από τέσσερις (4) εβδομάδες από την ημέρα της κατάθεσης των αντιτύπων στη Γραμματεία του Τμήματος και στα μέλη της εξεταστικής επιτροπής.

Η διαδικασία της δημόσιας υποστήριξης προϋποθέτει τη φυσική παρουσία των τεσσάρων (4) τουλάχιστον μελών της εξεταστικής επιτροπής, ενώ τα λοιπά μέλη μπορούν να συμμετέχουν και μέσω τηλεδιάσκεψης.

Ο υποψήφιος παίρνει πρώτος το λόγο και παρουσιάζει το θέμα της έρευνας του, τον τρόπο εργασίας του και υπογραμμίζει τα σημεία εκείνα που τεκμηριώνουν το πρωτότυπο της διατριβής του. Η εισήγηση αυτή δεν μπορεί να ξεπερνάει τα 45 λεπτά. Στη συνέχεια παίρνει το λόγο καθένα από τα μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής. Ο υποψήφιος διδάκτορας απαντά στις ερωτήσεις τους σχετικά με το θέμα του, τη μέθοδο και τα πορίσματα της εργασίας του. Η προφορική αυτή δοκιμασία, που είναι δημόσια και ανοικτή, δεν μπορεί να διαρκέσει περισσότερο από τέσσερις (4) ώρες.

Στη συνέχεια, η εξεταστική επιτροπή συνεδριάζει χωρίς την παρουσία τρίτων, κρίνει την εργασία ως προς την ποιότητα, την πληρότητα, την πρωτότυπη σκέψη και τη συμβολή της στην επιστήμη και με βάση αυτά τα κριτήρια την εγκρίνει, με πλειοψηφία πέντε (5) τουλάχιστον από τα μέλη της. Τα αφυπηρετήσαντα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, που έχουν αντικατασταθεί σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 41 του ν.4485/2017, μπορούν να παρίστανται κατά τη συνεδρίαση χωρίς δικαίωμα ψήφου.

Μετά τη λήψη της απόφασής της, η εξεταστική επιτροπή επανέρχεται ενώπιον του ακροατηρίου και ανακοινώνει στον ως τότε υποψήφιο διδάκτορα την απόφασή της. Επιπρόσθετα, η εξεταστική επιτροπή ανακοινώνει στον υποψήφιο ότι επιτρέπει την οριστική υποβολή της διδακτορικής διατριβής, είτε αυτούσιας, είτε αφού πραγματοποιηθούν κάποιες επί μέρους βελτιώσεις και διορθώσεις.

Μετά την έγκριση της διδακτορικής διατριβής αν υπάρχουν παρατηρήσεις για βελτιώσεις, ο υποψήφιος είναι υποχρεωμένος να διορθώσει το κείμενο της διατριβής σύμφωνα με τις

υποδείξεις της επιτροπής και μέσα σε διάστημα όχι μεγαλύτερο του ενός (1) μηνός να καταθέσει στον επιβλέποντα την τελική μορφή της διατριβής.

Στο τέλος της διαδικασίας εξέτασης συντάσσεται πρακτικό που περιλαμβάνει τη γνώμη των μελών της εξεταστικής επιτροπής όσον αφορά στην πρωτοτυπία της διατριβής και στη συμβολή της στην προαγωγή της επιστήμης, την αιτιολόγηση της ψήφου των μελών της εξεταστικής επιτροπής, καθώς και την τελική απόφαση. Το Πρακτικό συντάσσεται από τον επιβλέποντα της διδακτορικής διατριβής και υπογράφεται από όλα τα μέλη της. Ο επιβλέπων της διατριβής προωθεί το πρακτικό με την απόφαση της εξεταστικής επιτροπής προς τη Γραμματεία του Τμήματος και αναλαμβάνει να το διαβιβάσει στην Συνέλευση του Τμήματος, μαζί με μια βεβαίωση κατάθεσης των διορθωμένων αντιτύπων. Μετά την υποστήριξη και αξιολόγηση της διατριβής ο υποψήφιος διδάκτορας καταθέτει διορθωμένα αντίτυπα της οριστικής διδακτορικής του διατριβής, έντυπα ή ηλεκτρονικά ως εξής:

- στα μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής (ένα έντυπο για τον επιβλέποντα καθηγητή και τα υπόλοιπα ηλεκτρονικά),
- στη Βιβλιοθήκη του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου σύμφωνα με τους όρους που προβλέπονται στον κανονισμό της,
- ένα αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή στη Γραμματεία του Τμήματος,
- ένα αντίτυπο έντυπο στη Γραμματεία του Τμήματος για το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης.

Σε περίπτωση που δεν κατατεθούν τα παραπάνω αντίτυπα της διδακτορικής διατριβής, η αναγόρευση του υποψηφίου σε διδάκτορα αναβάλλεται.

Τέλος και σε επόμενη συνεδρία της Συνέλευσης του Τμήματος αναγιγνώσκεται από τον Πρόεδρο του Τμήματος το πρακτικό εκλογής του υποψηφίου διδάκτορα και τον αναγορεύει σε "Διδάκτορα του Τμήματος Γεωγραφίας της Σχολής Περιβάλλοντος, Γεωγραφίας και Εφαρμοσμένων Οικονομικών του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου".

Η απονομή του διδακτορικού διπλώματος πραγματοποιείται από τον Πρύτανη σε ειδική τελετή ορκωμοσίας.

Διαγραφή Υποψηφίων Διδακτόρων

Η Συνέλευση του Τμήματος δύναται να αποφασίσει, μετά από εισήγηση του επιβλέποντος, τη διαγραφή του υποψηφίου διδάκτορα στις κάτωθι περιπτώσεις:

- Μη ανανέωση εγγραφής για ένα ακαδημαϊκό έτος.
- Μη υποβολή αναλυτικού υπομνήματος της διδακτορικής διατριβής μέσα στα προβλεπόμενα χρονικά όρια, ή μη συμμετοχή – παρουσίαση – στα σεμινάρια παρουσιάσεων προόδου για δύο έτη.
- Λογοκλοπή.

- Μη ολοκλήρωση εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής εντός της προβλεπόμενης χρονικής διάρκειας.
- Κατόπιν αίτησης διαγραφής του ίδιου του υποψήφιου διδάκτορα.

Κανόνες Δεοντολογίας που Αφορούν στα Πνευματικά Δικαιώματα και τις Δημοσιεύσεις

Η χρήση ερευνητικού υλικού, των καταγεγραμμένων ιδεών ή η αντιγραφή άλλων επιστημονικών πονημάτων χωρίς την παραπομπή στον πνευματικό δημιουργό ή δημιουργούς τους θεωρείται λογοκλοπή.

Το Τμήμα Γεωγραφίας ερευνά όλες τις κατατεθειμένες διατριβές υποψηφίων διδασκόντων αξιοποιώντας ένα λογισμικό ανίχνευσης αντιγραφών. Για να διευκολυνθεί αυτή η διαδικασία όλοι οι υποψήφιοι υποχρεούνται να καταθέσουν τις διατριβές τους πριν την προφορική τους υποστήριξη τόσο σε έντυπη, όσο και σε ψηφιακή μορφή χρησιμοποιώντας την ψηφιακή πλατφόρμα Turnitin.

Απαγορεύεται ρητά η αναπαραγωγή του όλου ή μέρους πνευματικών έργων τρίτων προσώπων (βιβλίων, άρθρων, εργασιών, κ.λπ.) καθώς και η μετάφραση, διασκευή, παραποίηση ή η απομίμηση τους χωρίς την κατάλληλη άδεια, όπως επιβάλλεται από τη νομοθεσία. Η απαγόρευση αυτή ισχύει ανεξάρτητα από τη μορφή αναπαραγωγής (έντυπη, ηλεκτρονική, φωτογραφική, κ.λπ.) και συνιστά αφενός αστικό και ποινικό αδίκημα, αφετέρου σοβαρή πειθαρχική παράβαση.

Η παράλειψη της αναφοράς της πνευματικής συνεισφοράς τρίτων προσώπων σε οποιοδήποτε δημοσιευμένο έργο καθώς και η συμπερίληψη προσώπου ως δημιουργού ή συν-δημιουργού σε έργο στο οποίο δεν συνεισέφερε προσωπικό πνευματικό έργο, συνιστούν σοβαρά πειθαρχικά παραπτώματα, πέραν των λοιπών νομικών συνεπειών που μπορεί να έχουν.

Εάν ο επιβλέπων ή μέλος της τριμελούς επιτροπής υποπτευθούν ότι τμήμα της διδακτορικής διατριβής έχει αντιγραφεί έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν την ανίχνευση αυτής με τη χρήση σχετικού λογισμικού με σχετικό αίτημα στη Συντονιστική Επιτροπή Διδακτορικών Σπουδών. Του όλου θέματος επιλαμβάνεται η επιτροπή (στην οποία δεν μετέχει το μέλος της τριμελούς επιτροπής που υπέβαλε το αίτημα ανίχνευσης της αντιγραφής). Η Συντονιστική Επιτροπή οφείλει σε εύλογο χρονικό διάστημα πριν την υποστήριξη να αποφανθεί για το κατά πόσο ευσταθεί η κατηγορία. Η απόδειξη της αντιγραφής μπορεί να επιφέρει διαγραφή του Υποψήφιου Διδάκτορα.

Αν σε οποιοδήποτε στάδιο της εκπόνησης της διατριβής, ή ακόμα και μετά την έγκρισή της και την αναγόρευση του υποψηφίου ως διδάκτορα, διαπιστωθεί φαινόμενο αντιγραφής (plagiarism), κατά περίπτωση γίνεται διαγραφή από τη λίστα υποψηφίων διδασκόντων του Τμήματος ή ανάκληση του διδακτορικού διπλώματος. Η απόφαση αυτή λαμβάνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.

Σε περίπτωση πνευματικού έργου που είναι συλλογικό αποτέλεσμα συνεισφοράς περισσότερων του ενός πρόσωπα, τα πρόσωπα αυτά πρέπει να αναφέρονται όλα ως συνδημιουργοί του εν λόγω πνευματικού έργου και ενδεχομένως κατά τη σειρά σπουδαιότητας της συμβολής τους ή όπως συνηθίζεται σε κάθε επιστημονική περιοχή, καθώς επιμέρους περιοχές έχουν διαφορετικές συμβάσεις για τη σειρά των ονομάτων.

Αν το πνευματικό έργο είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου ερευνητικού έργου που ανατέθηκε μέσω σύμβασης, είτε από φορέα του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, είτε από ιδιωτικό φορέα, πρέπει να λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα για τη τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων που έχουν αναληφθεί μέσω των όρων της σύμβασης.

Για την περίπτωση της εκμετάλλευσης των περιουσιακών δικαιωμάτων που ενδεχομένως προκύπτουν από την εκμετάλλευση δικαιωμάτων βιομηχανικής ή πνευματικής ιδιοκτησίας, είτε από τον δημιουργό, είτε από τον εφευρέτη, ενδέχεται να υπάρχουν περιορισμοί οι οποίοι θα πρέπει να διερευνώνται κατά περίπτωση. Η περίπτωση αυτή ισχύει για έργα τα οποία παρήχθησαν με μέσα ή με τη χρηματοδότηση του Πανεπιστημίου ή και άλλου φορέα.

Τα πνευματικά δικαιώματά των διδακτορικών διατριβών που έχουν γίνει αποδεκτές, κατ' αρχήν, ανήκουν από κοινού και εξ ίσου στον διδάκτορα, στον επιβλέποντα και στο αντίστοιχο Τμήμα, εκτός αν προβλέπεται διαφορετικά σε περίπτωση που η έρευνα έχει χρηματοδοτηθεί από ερευνητικά προγράμματα του Ιδρύματος ή από επιχείρηση.

Θεωρείται αυτονόητο ότι η διδακτορική διατριβή είναι πρωτότυπα έργα του υποψηφίου, ο οποίος τα υποβάλλει προς κρίση στις αρμόδιες επιτροπές αξιολόγησης του Πανεπιστημίου.

Όταν ο διδακτορικός φοιτητής δημοσιεύει πρωτότυπες εργασίες που προκύπτουν από τη διδακτορική διατριβή, εφόσον ο επιβλέπων καθηγητής ή άλλοι ερευνητές ή άλλα πρόσωπα έχουν ουσιαστική και πραγματική συνεισφορά στην ανάπτυξη των συγκεκριμένων εργασιών, τότε καθένας από αυτούς θα πρέπει να αναφέρεται ως συν-συγγραφέας σύμφωνα με την συνεισφορά στην παραγωγή της συγκεκριμένης εργασίας.

Εφόσον ο υποψήφιος διδάκτορας (ή διδάκτορας) εκδώσει σε οποιαδήποτε μορφή τη διδακτορική του διατριβή, είναι υποχρεωμένος να αναφέρει το όνομα του Ιδρύματος, της Σχολής και του Τμήματος στο οποίο εκπονήθηκε η συγκεκριμένη εργασία. Το ίδιο πρέπει να γίνεται και στην περίπτωση των πρωτότυπων δημοσιεύσεων.

Το Τμήμα διατηρεί το δικαίωμα δημοσίευσης των διδακτορικών διατριβών των φοιτητών του στον δικτυακό τόπο του Τμήματος ή/και σε διαδικτυακώς προσβάσιμα αποθετήρια ψηφιακών εγγράφων στα οποία συμμετέχει.

Μορφή και Περιεχόμενο Διδακτορικού Τίτλου

Η μορφή και το περιεχόμενο του απονεμόμενου διπλώματος καθορίζεται στον κανονισμό διδακτορικών σπουδών του Ιδρύματος.

Τελική Διάταξη

Η Συνέλευση του Τμήματος είναι αρμόδια για την επίλυση θεμάτων που δεν διευκρινίζονται είτε στον παρόντα κανονισμό είτε στις σχετικές παραπομπές που αναφέρθηκαν και για κάθε ζήτημα που προκύπτει και που αντίκειται στην εφαρμογή του κανονισμού, καθώς και για κάθε αναθεώρηση του κανονισμού.

Μετά την έγκρισή του από τη Σύγκλητο ο παρών κανονισμός τίθεται σε ισχύ.

|